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Basarabia şi ArdealuI.^
— Ce crede opinia publică 

din Regat. -

In tot'timpul discuţiunilor în 
jarul m ite i Ţarului la Constanţa, 
presa austro-ungarâ nu înceta să 
încerce a strecura o picătură de a- 
mărăciune în paharul de bucurie şi 
mândrie al României. Neîncetat jea 
se silea să amintească Regatului ro
mân durerea pentru pierderea Basa
rabiei. Ca un  refren aproape obosi
tor găseai în fiecare articol austriac 
sau unguresc acelaş cântec: sufe
rinţele Românilor subjugaţi de Ruşi. 
Scopul acestor lamentări era prea 
puţin dezinteresat decât să poată 
mişca sentimentul naţional românesc. 
Românii din Austro-Ungaria nu sunt 
şi ei tot astfel subjugaţi? Pentru ce 
ar avea Boinânia cuvânt să plângă 
şi să blesteme mai mult soartea fra
ţilor ei de peste Prut decât pe a 
celor ae peste Carpaţi ? De ce ar fi 
ea datoare să dea prioritate durerii 
sale pentru Basarabia faţă de Ardeal 
şi Bucovina? Pentru că aşa cere 
interesul austro-ungar ? E i a căinat 
Basarabia vreme de aproape 40 de 
ani, uitând Ardealul, şi care a fost 
folosul ? A putut ea să dobândească 
astfel o îmbunătăţire a sorţii Româ
nilor din Ardeal ? A putut să îm
piedece măcar înrăutăţirea ei conti
nuă, crescândă?

toate istea rămâne o pro
blemă sufletească interesantă de a 
se lămuri, pentru noi Românii din 
Ardeal, care e motivul psihologic al 
acestei schimbări de dispoziţie în 
opinia publică a Regatului? Pentru 
ce sufletul fraţilor noştri liberie gata 
să uite — fireşte pe o clipă — 
„umbra Basarabiei", cum o numeşte 
d. Goga, şi să dea preferinţă umbrei 
Ardealului ? Căci nici-odată asemenea 
eclipse nu pot fi decât de o clipă. 
Conştiinţa unui neam nu poate să 
fie amputată, ea nu poate să aibă 
curajul sinucigaş de a renunţa v reo 
dată în mod definitiv !a desrobirea 
celui din urmă Român şi a celui 
mai mic petec de pământ românesc, 
stăpânit şi asuprit de străini.

•) Not Red. — Publicăm eu oarecare 
întârziere — din cauza evenimentelor 
recente — acest articol venit dela un 
devotat prietin al cauzei româneşti.

In sufletul opiniei publice din 
Regat se petrece următorul raţiona
ment inconştient: Dacă Rusia a asu
prit pe Românii basarabeni, nu e de 
mirat; lucrul e aproape firesc, căci 
40 de ani noi i-am fost duşmani 
pe faţă, aliându-ne cu potrivnicul 
ei cel mai înverşunat. Austro-Un
garia asupreşte şi desnaţionalizează 
însă pe Românii ei cu toate că i-am fost 40 de ani prieteni. Şi asta nu i-o putem ierta Găsesc că Io- 
viturile cari îmi vin dela duşman 
sânt natnrale. Dacă aş fi avut posi
bilitatea, nici eu nu l’aşi fi cruţat. 
Dar loviturile prietenului îmi sunt 
dureroase peste măsură şi mă re
voltă. Ruşii, dacă îmi asupresc fra
ţii, îşi fac datoria de duşmani, 
dar Austro-Ungaria prin acelaş act 
Işi calcă datoria de aliat şi prieten, care e de a-le ajuta avântul şi 
de a-mi cruţa, în ori-ce caz,- o sen
sibilitate firească.

Se va întâmpina poate că, ori
cum, politica de desnaţionalizare în 
Rusia e alta ca în Austro-Ungaria. 
Ştim bine, ni-se răspunde din Re
gat, că Românii în Austro-Ungaria 
se bucură de unele drepturi şi avan- 
tagii cari le lipsesc cu totul în Ba
sarabia. Dar este numai o aparenţă. 
In fond esenţa lucrului e exact ace
laş: în amândouă ţările se urmă
reşte cu mijloace deosebite, acelaş 
scop: desnaţioncUisarea Românilor, 
prefacerea lor în ruşi, respective în 
Ungari, ruteni şi nemţi. Alte măşti, aceiaş gamă. In Rusia Românii nu 
pot alege deputaţi români, în Un
garia pot, conform legii, dar nu 
li-se permite în practică. In Rusia 
nu li-se permite adunări politice, în 
Ungaria li-se permit, dar li se di
zolvă, ca la Alba-Iujia, şi dacă nu 
li-se dizolvă, oratorii sunt chemaţi 
în judecată, ascultătorii sunt prigo
niţi cu amenzi până la ruină. In 
Rusia nu se îngăduiesc cărţi şi ga
zete româneşti, în Ungaria tipărirea 
lor nu e oprită, dar nenorociţii cari 
îndrăznesc să uzeze de acest drept o 
păţesc: Ii aşteaptă Vaţul şi Seghedi- 
nul. Deci: de-o parte pahod na Se- ghedin, de altă pahod na Sibir. 
Care-i deosebirea? Nici una, după 
noi. Nu ar fi absurd să iubeşti o 
temniţă, cea austro-ungarâ, numai 
pentru că urăşti pe cealaltă, ru
sească? Nu ar fi absurd să zici: îmi 
place să mor prin ştreang, numai

pentru că am oroare de a fi exe
cutat prin glonţ?Este totuş o deosebire, dar e a 
e în defavoarea Austro-Ungariei.

In Rusia Românii sunt lipsiţi 
de orice conştiinţă* f  naţională, în 
Austro-Ungaria ei o au. Şi care e 
conştiinţa? Basarabenii nu simt, în 
somnul lor, durerea asupririi, până 
când ardelenii, trebuie să eziste in 
stare de plină conştiinţă la asasina
rea lor. E o deosebire, nu de fond, 
dar de procedeu, unul mult mai 
barbar ca altul. Rusul e un medic 
care îşi narcotizează întâi pacientul 
înnainte de a-1 opera, austriacul l-a 
trezit şi, după ce, l-a legat, îl face să 
privească la măcelărirea sa. Se 
înţelege că fiecare nouă tăietură cu 
bisturiul îl face pe bolnav să scoată 
un ţipăt şi e firesc ca aceste ţipete, 
trecând graniţa, să facă pe cei din 
Regat să-se cutremure de durere, 
sfăşimda-le inimile. Aici e cruzimea 
satanică şi perversă a politicei aus- 
triace. Ea i-a trezit întâi pe Români 
din somnul lor, spre a*i chinui cu 
atât mai cumplit cu instrumentele 
ei rafinate de tortură, mârindu-le du
rerea.

O mamă care îşi vede doi copii 
bolnavi de moarte, se va emoţiona 
totuş mai mult de durerile acelui 
care ţipă, decât de ale celui care 
doarme şi tace. Permiteţi, ca şi Ro
mânia să aibă această senzibilltate 
de mamă duioasă şi ea, în pornirea 
ei firească, să aibă mai multă ură 
pentru acel ce face re  copilul ei să 
strige de durere, decât pe acela care 
ştie să-l amuţească.

In sfârşit, mai e şi o deosebire 
de statistică între Ardeal şi Basa
rabia. In Ardeal şi Bucovina locuiesc 
trei milioane şi jumătate de Români, 
în Basarabia cam jumătate atâţia. 
Ardelenii, organizaţi în biserici na
ţionale, conştienţi şi vii, sânt deo
camdată un element mái preţios 
decât basarabenii, cufundaţi încă în 
somnul lipsei de conştiinţă naţională. 
E de mirat că, prin orientarea po
liticei sale externe, România petrece 
cu privirea întâi Ardealul, fără a 
renunţa însă la Basarabia?

Am lăsat însă într’adins la 
urmă raţionamentul principal al o- 
piniei publice din România în noua 
sa direcţie politică. In conştiinţa pu
blică se întăreşte tot mai mult con
vingerea că viitorul e al statelor na

ţionale şi că atât Austro Ungaria cât 
şi Rusia, ca state poliglote, sunt 
menite a se desmembra. Deosebirea 
e însă că în Austro-Ungaria, proce
sul de trezire şi organizare politică 
a naţionalităţilor e mult mai înaintat 
că în Rusia. Scadenţa procesului de 
descompunere a Austro-Ungariei e 
deci — se spune — mult mai a- 
proape decât a Rusiei, unde toate 
popoarele, deocamdată, se află unite 
în lupta împotriva ţarismului abso
lutist.

Tactica ce i rămâne României 
e deci aceea nu de a se pune în 
calea evoluţiei, ci de a se profita 
în mod raţional mersul ei fatal.

Am expus aceste serii de argu
mente nu ca pe ale noastre, ci ca 
pe ale opiniei publice din Regat. 
Ele nu exprimă punctul nostru de 
vedere, pe care credinţa către tron 
şi monarhie ni-le impun în alt senz, 
ci punctul de vedere al fraţilor 
noştri din România.

Scopul acestor expuneri nu e 
deci propaganda, ci expunerea o- 
biectivă. Oricine va putea, pe urmă, 
să şi facă singur încheierile asupra 
situaţiei externe a monarhiei şi asu
pra viitorului ce o aşteaptă.

Coiisilm de coroană* Din
Viena se anunţă, că după înmormântarea 
moştenitorului de tron, membri gu
vernului ungar şi austriao vor ţinea 
ua coosiliu de coroană, sub prezi
denţia M. Sale. In consiliu se vor dis
cută dispoziţiile, ce au să se la în 
în urma tragediei din Seraievo.

Se crede, că în guvernarea Bos
niei, atât In privinţa militară cât şi 
civilă, se vor face mari schimbări.

0  urmare a atentatului 
din Seraievo. Guvernul ungar voia 
să restitue autonomia blşericei sâr
beşti din Ungaria, care era suspen
dată de la 1910. In privinţa această 
Titza a iniţiat tratative cu partidul 
sârb independlst, care avusese maiori- 
tate In congres cum şi cu alţi bărbaţi 
fruntaşi poliţiei şi bisericeşti ai Sâr
bilor. Era sa se reintroducă consti
tuţia în câteva săptămâni. Tisza che
mase chiar şi pe episcopii sârbi la 
Budapesta, Dar în urma eelor întâm
plate în Bosnia, guvernul a comu
nicat cu factorii bisericeşti sârbi, că 
nu ţine de potrivit timpul pentru con- : 
tinuarea tratativelor. Episeopii sârbi

Din viaţa artudacelui 
Franz Ferdinand.
— Spicuiri. —

Multe B*au scris din prilejul trage
diei dela Sorajevo asupra vieţii Arhi
ducelui Franz Ferdinand şi 'a soţiei 
sale, S’a insistat asupra calităţilor mi
litare şi politice ale clironomtuui. S’a 
remarcat priceperea s’a adâncă pentru 
arte, dovadă muzeele splendide din 
palatele sale, pe care Ie-a aranjat şl 
îmbogăţit cu cele mai frumoase obi
ecte din domeniul artelor.

Obiectul de predilecţie al nume
roaselor ziare şl reviste a fesţ însă, 
după moartea sa năprasnică, să ne 
desvălească colţuri din intimităţile 
vieţii casnice ale părechei moştenitoare 
şi cu deosebire multele greutăţi, pe 
cari a avut Arhiducele Franz Ferdi
nand să le învingă, ca să-şi poată ve
dea visul căsătoriei sale cu contesa 
Sofia de Chotek Înfăptuit. Să ştie doar, 
că vieaţa familiară a capetelor Încoro
nate precum şi a prinţilor dă adesea 
mal mult decât se cuvine, de vorbit 
pământenilor de rând, iar intrigile dela 
curte şi pasiunile prinţilor sunt cetite 
eu un rar deliciu.

Arhiducele Franz Ferdinand era 
puţin cunoscut până la anul 1900, In 
ajunul căsătoriei sale. Se ştia numai,

că e un prinţ care se ocupă cu mult 
interes de arta militară, iar în timpul 
său liber de vânat* Pe cât de mult se 
vorbea In cercuri mai intime de pa
siunile moştenitorului de pe vremuri 
Rudolf, pe atât de puţin se ştia des
pre arhiducele Frans Ferdinand, un om 
cu totul necunoscut in faţa opiniei pu
blice.

Cunoscut şi cu deosebire »intere
sant« devine Franz Ferdinand In mo
mentul când s’a hotărât să ia In căsă
torie pe contesa Sofia de Chotek, o 
fată, a cărei familie nu era de rangul unui 

, prinţ al casei Domnitoare. Se spune că 
în una din zilele toamnei anului 1899 ar
hiducele întâlni In casa unchiului său, 
arhiducele Frtderlc, pe d-şoara de o- 
noare a arhiducesei Isabelia, contesa 
Sofia de Chotek.

Arhiducele privea visător la ploaia 
ce se cernea măruntă pe peisajul trist 
ce se deschidea în faţa castelului Weil- 
berg din Baden, când întră în acea 
cameră contesa de Chotek şl aşezân- 
du-se întriun colţ lucra o broderie. 
Fraoz Ferdinand rămase multă vreme 
fără să observe prezenţa d-şoarei de 
onoare a mătuşei sale. Era atât con
trast între drăgălăşia fragedă şi calmă 
a contesei şi între priveliştea de afară, 
unde vântul vuia furios luptându-se cu 
munţii de nouri. Arhiducele privi cu 
mai mult interes pe contesă şi în con
vorbirea vie ce urmă, descoperi mari 
calităţi sufleteşti şi o vastă cultură îm- 
perechiată cu o mare drăgălăşenie şi

avânt sufletesc, pe cari contesa le ţinea 
ascunse cu o vădită modestie.

De atunci vizitele arhiducelui in 
castelul de la Weilburg deveniră tot 
mai dese, şi ţînta acestor vizite nu mai 
era necunoscută stăpânilor castelului. 
Intr’una din zile arhiducele o găsi sin
gură pe contesă şi Ii mărturisi dragos
tea sa. Contesa înlăorămată îl rugă să 
n’o nenorocească. Numai cu mare greu
tate putu arhiducele să o convingă pe 
contesa, că intenţiile sale sunt curate 
şi nobile, că vrea să o ia de soţie — 
sau să moară.

Cu o energie rară, cu o tenacitate 
extraordinară reuşi să dărâme obsta
colele, cari li despărţeau de iubita ini- 
mei sale şi la 1 Iulie 1900, îşi celebră 
căsătoria în castelul din Reichstadt.

Greutăţile ce s’au pus în calea 
căsătoriei, au fost într’adevăr enorme. 
Pe timpul acela erau primminiştrii la 
Austria şi Ungaria d-nli KOrber şi 
Szell şi nu odată dragostea curată, 
care-1 lega de-aieasa inimei sale, îl fă
cea pe înaltul Arhiduce să se roage 
de aceşti bărbaţi, peste cari mai cu
rând sau mai târziu avea să stăpâ
nească. Când prim-ministrul KOrber 
sosea obosit de lungile desbateri par
lamentare în casa sai, 11 aştepta acolo 
cu răbdare unul din cei mai nerăbdă
tori oameni de pe lume — arhiducele 
Franz Ferdinand şi nu arareori arhi
ducele mergea ia Bruck sau în altă 
staţiune ca să întâmpine şi să eonfe-

reze cu prim-ministrul Szell, care ve
nea în audienţă la Maj. Sa.

Căsătoria morganatică a arhidu
celui întâmpinase In legile celor două 
ţări atâtea greutăţi, încât nu odată 
a fost pus arhiducele în faţa alterna
tivei: sau să renunţe la tronul hab* 
sburgic sau la aleasa inimei sale.

In cele din urmă a eşit învingă
toare dragostea şi Arhiducele a sem
nat memorabilul document prin care re
nunţă la tronul habsburgic pentru co
pii, cari s’ar naşte din căsătoria sa cu 
contesa de Chotek. După astfel de an
tecedenţe nu ne mal poate prinde mi
rarea, că viaţa casnică a părechei moş
tenitoare a fost una din cete mai feri
cite şl că dragostea, care lega pe cei 
doi soţi, va rămânea pentru tot-deauna 
o pildă strălucitoare de viaţă conju
gală. Dragostea de copil s’a arătat 
până în ultimele clipe ale Arhiducelui. 
In preziua atentatului, după ce le-a 
telegrafiat amănunţit cum au petrecut, 
a terminat cu cuvintele: »Îmbrăţişări 
dela tăticuc, iar ultimele cuvinte pe 
cari le-a şoptit, rănit de moarte, soţiei 
sale au fost: Să trăieşti şi să ai grijă 
de copii noştri I

*

— Din timpul când archiducele 
trăia ca reconvalescent la Ajacclo pe 
insula Coral ca, sa istoriseşte că Fran- 
cisc Ferdinand a refuzat de a se urca 
in un landou tras de doi cai mărunţei 
de Corsica, cari i se păreau prea mici

au plecat din Budapesta In diece
zele lor.

Reforma administrativ^«
Proiectele reformei administrative se 
vor desbate In vară, după cum s’a 
hotărât la început Prezidentul camerei 
Bedthy a declarat, că Încât este in
format, nu se va schimba programul 
desbaterilor. Luni, în 6 Iulie va fi o 
şedinţă formală, iar Marţi in 7. L c. 
se va ţinea o şedinţă în merit La 
ordinea zilei se vor pune acelesş 
obiecte, cari erau să se desbată săp
tămâna aceasta, anume: proiectele de 
căi ferate secondare, despre pensiunea 
profesorilor şi învăţătorilor, cari nu 
sunt de stat, despre urcarea compe
tenţelor de timbre în procese etc. 
Apoi vor urma celelalte proiecte, 
votate deja în comisii. Intre ele sunt 
şi proiectele reformei administrative»

S i t u a ţ ia  In  A lb a n ia  e ne
schimbată. Eri şi alaltăeri au avut loc 
în Roma Întrevederi între ministrul San 
Gluiiano şl prim-ministrul Albaniei Thur- 
kan-p&şa. întrebat asupra situaţiei din 
Albania Thurk»n-paşa a declarat, Că 
poziţia principelui Wilhelm e foarte cri
tică dacă Puterile na vor Interveni cu 
forţa  armată în Albania. Secretarul lui 
Thurkan-paşa a făcut o declaraţie ana
logă adăugând, că singurele oraşe, unde 
cuvântul guvernului e ascultat, sunt 
numai Durazzo şi Valona.

Interesul general în Durazzo este acum 
concentrat asupra atitudioei echivoce a 
prinţului mlrdrit B'b Doda, care a pri
cinuit ia Durazzo o mare desamăgire, 
fiind considerat de trădător şl ca stând, 
în legătură cu răsculaţii.

După telegramele mai noui, Bib 
Doda a înaintat Duminecă până la 
Malkuci, unde s’a produs o mică cioc
nire cu răzvrătiţii, după care Bib Doda a 
dat ordin oamenilor lui să bată In re
tragere până la işmi. Fuga nemotivată 
a lui Bib Doda e atribuită în parte in- 
flulnţei străine, parte faptului, că cei 
mai mulţi oameni ai săi au luat parte 
la jaf în loc să rămână în poziţlunile lor.

E temere, ea oraşul Durazzo să 
fie atacat de răzvrătiţi. In timpul ce 
trupele lui Bib Doda se retrag spre 
nord, răsculaţii vor atrage forţele con
centrate în contra lui Bib Doda, spre 
a da un asalt oraşului. Foarte mari şi 
repede deplasări de forţe duşmane au 
fost observate în direcţia localităţtl 
Kavaja, spre Rastbul.

şi mai ales prea slabi pentru landoul 
greu şi nu voia să-i vadă lnoordându- 
se peste puterile lor.

— Tot acolo, cu alt prilej, arhi
ducele se preumbla în ploaie, iar doi 
domni li urmăreau pretutindeni, deja 
rău uzi de ploaie. Archiducele aflând 
dela însoţitorul său că sunt doi de
tectivi pentru siguranţa, iui, Francise 
Ferdinand le dă ordin să plece ime
diat, pentru că desigur nu le face 
plăcere a se preumbla tn asemenea 
sloată. In genera], moştenitorul era 
foarte plictisit, dacă vedea serviciul 
pus pentru siguranţa lui personală* 
»Conştiinţa mea e liniştită. De cine să 
mă tem ?< judeca el.

Nu tot astfel au judecat atenta
torii dela Sarajevo cari au ţinut seamă 
de această încredere a arhiducelui..»

— La Budwals, un soldat che
fuit ce abia sa ţinea pe picioare, trecu 
pe lângă archiduce fără sâ-i salute. 
Un ofiţer voi să-i oprească. »Mai bine 
pune pe cineva sâ-i Însoţească la 
cazarmă, decât să-l faci să mai treacă, 
odată, salutând, când abia stă drept 
şi puţină bucurie ar fl în asemenea 
salut«, zise Francise Ferdinand.

- L a  o serbare dela Curte, se 
zice că arhiducele luând loc mai jos, 
pentru a putea fl lângă soţia sa care 
urma dup& archiducese, un ceremoniar 
se duse să-i spună că nu e la Jocul 
ui. »Locul meu e acolo unde sunt eu«, 

^răspunse archiducele, în deplină cu«
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Organizarea Românilor 
din America.

Mii de Români, mânaţi de ne
voile pe eari acasă nu le mai pu
teau birui, au trecut oceanul, îm- 
prăştiindu-se prin diferitele oraşe 
ale Americei, ca să-şi poată asigu
ra existenţa. Depărtarea cea mare 
dintre noi şi ei nu i-a putut face 
însă să-şi uite că între nevoile din 
sânul cărora au fost siliţi să-şi ia 
refugiul pe alte tărâmuri ale pă
mântului — se trudeşte încă, cau
tă  şi luptă să trăiască în legea 
strămoşilor lor, părinţi, fraţii şi 
fii lor râmaşi acasă. Şi pentru ca 
să pună şi ei umărul la greul ce a- 
pasâ pe umerii celor de acasă şi 
să se învrednicească şi ei de par
tea şi ţinstea ostaşului brav care nu
mai luptând poate nădăjdui în în
vingere, — Românii din America 
cer acum conducătorilor partidului 
nostru naţional să-i înroleze şi să-i 
organizeze şi pe ei pentru lupta 
ideală, care ne va duce la câşti
garea drepturilor ce compet fiecă
rui cetăţean al unei ţâri. ,

Glasul lor de venit peste ţi
neau ne umple inimile de bucurie şi 
de nădejde în puterea de viaţă a 
neamului nostru, căci iată scrisoa
rea, pe care părintele 1. M ihălţan 
din Indiana-Harbor (America) o a- 
dresează Biroului central al parti
dului nostru:

»Având în vedere idealul nostru, 
ce trebuie să-l aibă tot Românul, aşe
zat în ori ce parte a globului româ
nesc,

Având în vedere, viitorul neamu
lui nostru, care nu mai poate rămânea 
in ogaşia trecutului,

Având în vedere, numărul mare 
al Românilor, ce trăim pe pământul 
american,

Având în vedere, organizaţia în
tinsă ce românismul o face pe pămân
tul american, — căreia insă, din patrie, 
de multe ori i s’a reproşat, că nu ar 
fl tocmai pe bazele reale,

Având în vedere, cum conţii ma
ghiari roiesc pe pământul american, 
pentru a trezi din amorţeală pe fii lui 
Arpâd, — şi pentru a Înşela opinia 
publică americană despre gândul lor 
»pacificator».

Având în vedere, cum tuturor 
naţiunilor europene, emigrate în Ame
rica, lt se trimite an de an, câte un 
apostul, pentru întărirea conştiinţei 
naţionale.

Adresez aceste cuvinte către lu
minatul comitet naţional:

Nu s’ar putea găsi o cale, după 
exemplul celorlalte naţiuni, să ni se 
trimită şi nouă în America, pentru în
viorarea sufletelor noastre cu duh 
curat românesc, pentru a ni se da di
rective sănătoase şl trainice, organi
zaţiei, ce avem — un apostol, un de-

noştinţă de sine şi cu nemărginita 
dragoste pentru soţia sa.

Arhiducele despre Români
D-l prof. C. Nedelcu publică urmă

toarele :
, La Viena ştie toată lumea că 

archiducele Francisc Ferdinand avea 
deosebită simpatie pentru români; sol
daţii români 11 adorau.

El însuşi ţinea seamă de cali
tăţile soldatului român şi cunoştea 
bine regimentele româneşti. Avea deo
sebită încredere in colonelul Domăş- 
nean din statul major. E cunoscut că, 
cu prilejul manevrelor din 1912 pe 
Mureş, intre corpurile de armată VII 
şi XII, în mare parte româneşti, archi
ducele observând cu binoclul evaluă
rile strălucite ale unui regiment din 
apropiere, zise cu drag, şi foarte satis
făcut : „Sunt foarte bravi scumpii mei 
români*. (Sie sind sebr brav meine 
lleben Rumănen).

Regele Carol despre Arhiduce.
Archiducele a plecat fascinat 

dela Sinaia şi a păstrat între aminti
rile sale cele mai preţioase zilele pe
trecute acolo ca oaspete al Familiei 
Regale şi al Ţării. Aflu că M. S. 
Regele Carol supravegblând personal 
pregătirile de primire între Predeal şi 
Sinaia, zise cătră un gru p de lucrători; 
9,Lucraţi ca toătă inima, căci nici nu 
ştiţi cât de mult iubeşte archiducele 
Francisc Ferdinand pe români f*

Am avut şi noi un prieten 
sincer.«. v.

pufcafc român, un bărbat luminat, care 
să cutriere centrele româneşti, ţinând 
adunări naţionale cu scopul mai sus 
menţionat.

Nime nu se poate îndoi de efec
tul şi de reuşita acestor adunări dorite 
cu însetoşare de Românii americani.

E drept, că comitetul naţional nu 
poate risipi material sunător, ca conţii 
unguri — dar organizaţia societăţilor 
române şi parohiile chiar, ba noi toţi, 
delà mic până la mare, făgăduim a 
suporta, ca o prea uşoară sarcină, spe
sele cu venirea şi întreţinerea unui 
deputat român.

Sunt sigur, că societăţile române 
s’ar bucura ca de cea mai înaltă săr
bătoare, când ar putea primi cu dra
pelele lor, pe trimisul comitetului na
ţional».

Sperăm că un glas care din 
depărtata Americă strigă cu atâta 
putere ca considerarea celor de acasă 
să nu treacă cu vederea peste miile 
de Români împrăştiaţi în Noul Con
tinent şi sa nu-i lase în suflul di
feritelor curente ale cosmopolitismu
lui—va ii ascultat. Sperăm că aceia 
căror li-se adresează acest glas, vor 
aprecia rugarea venită de peste 
Ocean şi nu vor uita, că cei ce cer 
cu o înduieşătoare inzistenţă ca să 
li-se dea locul cuvenit între luptătorii 
pentru un ideal sfânt — sunt şi ei 
o forţă respectabilă în lupta ce se 
dă pentru acel ideal. Nădăjduim dar 
ca glasul lor nu va ii în zadar.

După atentatul
delà Serajevo.

Descoperirea conjuraţiei.
Din rapoartele telegrafice, cari 

sosesc din Serajevo asupra cercetă
rilor în curgere, reiese că atentatul 
este rezultatul unei conjuraţiuni 
organizate*

La interogatorul, care s’a luat eri 
atentatorului cu bomba Csabrinovicl, 
ace ta a făcut mărturisiri complecte. 
Chestia săvârşire! atentatului asupra 
arhiducelui Franz Ferdinand a. desbă- 
tut-o mai întâi cu al doilea atentator 
Princip, când se aflau ambii într’o ca
fenea din Belgrad. Hotârându-se să să
vârşească atentatul, au început să se 
intereseze că de unde ar putea primi 
bombele de lipsă. In scopul acesta s’au 
adresat lui Milan Pribicsevici secretarul 
societăţii «Narodna Ochrida» din Bel
grad. Acest Milan Pribicevici, fost ofiţer 
în armata austro ungară, din care a 
deşertat, este actualmente locţiitorul şe
fu lu i statului major al armatei sârbe şi 
fratele lui Svetozar Pribicsevici, depu
tat în camera din Agram, şi a lui Va- 
lerian Pribicsevici, care a fo s t acuzatul 
principal în faim osul proces de trădare 
din 1908*

Pribicsevici le-a dat adresa comi- 
tagiului Cigo, funcţionar în serviciul 
căilor ferate sârbe, care Ie-a declarat 
că le va procura bombele de lipsă din 
arsenalul militar delà Kragujevac. Cigo 
le-a spus, că le va da 6 bombe, tot 
atâtea revolvere, dar să mai găsească 
încă 5 persoane, care să le stea în 
ajutor.

Csabrinovicl a mai declarat că în 
Belgrad le-a succes să câştige pentru 
planul lor încă un soţ în persoana stu
dentului Trifun Qrabes din Belgrad. 
Conjuraţii au sosit pe rând la Serajevo. 
Cum au ajuns însă bombele la Serajevo, 
despre aceasta Csabrinovicl n’a putut 
da desluşiri.

Ceea ce ştie este, că in dimineaţa 
zilei atentatului Csabrinovicl, Princip şi 
Qrabes s'au întâlnit In cofetăria iui 
Vleinics din strada Csumuria-Ulica 3, 
unde Princip a adus bombele şi revol
verele şi le-a dat instrucţii unde să se 
posteze. Luând bombele şi revolverele 
io primire cei trei atentatori s’au des
părţit plecând spre locurile designate 
de Princip.

Csabrinovicl a mai spus, că afară de 
ei mai sunt trei atentatori, pe cari însă 
nu-i numeşte.

La interogatorul de eri alui Prin
cip acesta a declarat, că regretă crima 
săvârşită, fiindcă a fost tras pe sfoară 
de complicii săi, cari n-au folosit toate 
bombele. A pus apoi în vedere, că a 
doua zi, adecă azi, va face o fasiune 
completă şi amănunţită, pentruca să 
se răzbune asupra complicilor săi.

Pe baza interogatorului lui Csa- 
brinovici detectivii au arestat eri pe pro
prietarul cofetăriei Gyuro Vleivici, iar 
cofetăria a fost închisă.

După amiazi a fost arestat al trei
lea atentator Trifun Qrabes în comuna 
Prancsa. In faţa judelui de investigaţie 
acesta a recunoscut că a luat în pri
mire în cofetărie o bombă, un revolver

şi o cantitate de cian caii, cu care, dacă | 
ar fi fost prins, avea să se otrăvească. 
N-a aruncat insă bomba, fiindcă obser- ' 
vase, că gloanţele de revolver nimeri
seră mortel pe arhiducele şi soţia sa.

Tot in decursul zilei de eri a fost 
arestat la Serajevo şi învăţătorul llits, 
care a fost de faţă )a distribuirea bom
belor şi care a luat tn primire o bom
bă. Tot eri a fost arestat şi calfa de 
lăcătuş Vucsinovics, care s’a fotografiat 
cu câteva zile înainte de atentat îm
preună cu Csabrinovicl.

Din cercetările făcute în decursul 
zilei de eri s’a mal constatat, că bom
bele, înainte de-a fi aduse ia Serajevo, 
au fost îngropate în pământ în Losniţa, 
la graniţa Sârbiei.

In portul delà Triest
au sosit alaltâeri seara la &V2 rămăşi
ţele pământeşti ale arhiducelui şi ale 
soţiei sale pe bordul vasului »Viribus 
Unitis«, însoţit de vasele de războiu 
»Tegethoff«, »Zrínyi«, »Radeczky«, »Erz- 
herzog Franz Ferdţnanjd« şi »Admirai 
Spaun«. Avizaţi despre sosirea vaselor, 
prinţul Hohenlohe, guvernorul Tries tu- 
lui, însoţit de o asistentă strălucită mi
litară şi civilă s’a transportat pe bordul 
vasului »Viribus Unitis« depunând cu
nuni pe sicrie.

Éri în zorile zilei sicriile au fost 
coborîte de pe vasul-a mirai şi aşezate 
pe catafalcurile ridicate în port. La ce
remonia binecuvântării şi la transpor
tarea sicrieior în trenul special din 
gara Triestului au azistat zeci de mii 
de oameni. A fost o grandioasă mani
festaţie de doliu.

Copil orfani.
Despre modul, cum ii-s’a comuni

cat copiilor arhiducelui Franz Ferdi
nand moartea părinţilor lor se.comu
nică următoarele amănunte :

In urma unui consiliu familiar s’a 
hotărât, ca profesorul de religie al co
piilor Dr. Stanoszky să le comunice 
triste veste. Intrând in odaia copiilor 
Dr. Stanoszky le-a comunicat că din 
Serajevo a sosit o nouă telegramă cu 
ştirea tristă că tata şi mama se simt 
atât de rău, încât trebuie să se roage 
căci acum numai bunul D-zeu le poate 
ajuta.

Auzind ştirea principesa Sofia, în 
vârste de 13 ani, a isbucnit de-odată 
în plâns esclamând;

— Au muriţi Eu ştiu. , au muriţi
Cei doi băieţi s’au ghemuit în

scaunele lor şi au început de asemenea 
să plângă. In aceste momente au ve
nit în odată unchii şi mătuşile lor. 
Contesa Henriette Chotek, când a vă
zut pe copil, a leşinat şi a căzut la 
pământ. La uşile odăilor îngenunchiau 
şi plângeau servitorii şi servitoarele.

Toată noaptea copii n-au putut 
durmi. Deabea spre dimineaţa au putut 
închide ochii.

Alte amănunte.
După telegramele mai noui împă

ratul Wilhelm a renunţat la participa
rea ia înmormântare din cauza unei 
îmbolnăviri uşoare.

— Conform ultimelor dispozlţiunl 
copiii arhiducelui Franz Ferdinand nu 
vor )ua parte la funeraliile de azi. Ei 
vor fi deocamdată reţinuţi în castelul 
Cbiumec.

— Maf. Sa Monarhul va publica 
mâne un manifest cătră popoarele Mo
narhiei, în care va aprecia activitatea 
defunctului arhiducè. După funeraliile 
din Viena Maj. Sa Se va reîntoarce la 
Iscbl.

Funeraliile.
Eri seara lă orele 10 aii sosit în 

gara de sud & Vienei rămăşiţele pă
mânteşti aie arhiducelui şi ale soţiei 
sale, de unde au fost transportate cu o 
deosebită pompă în biserica din »Hof- 
burg«.

In decursul zilei de azi delà orele 
8—12 s’a admis publicului să viziteze 
biserica.

După amiazi ia orele 4 va avea 
ioc în prezenţa împăratului binecuvân
tarea rămăşiţelor seara la orele 10 
sicriile vor fl transportate la gara de 
vest şi vor fi aşezate inti’un tren spe
cial, care Ie va duce la castelul arhi
ducelui din Artstetten, unde mâne di
mineaţă vor fi aşezate in cripta fami- 
iară din capela castelului, conform do
rinţei arhiducelui, exprimată încă fiind 
în viaţă.

In această criptă, zidită la ordinul 
arhiducelui, se află sicriul fetiţei sale 
născută moartă acum trei ani.

Doliul Ourtei regale române. Mi
nistrul României la Viena, însărcinat 
fiind de regele Carol, a depus azi, pe 
sicriul arhiducelui Francisc Ferdinand, 
o coroană de flori naturale cu ins
cripţia :

„Regele Carol al României prieti
nului său credincios, arhiducelui Francisc 
Ferdinand*.

Iar din încredinţarea reginei EH- 
sabeta a depus două coroane de tran
dafiri albi pe cele două sicrie.

Cestmnea ţărănească în România.
de al. la ni.

— Urmare. —

In afară de aceste impozite, tot 
prin această vreme, se înfiinţară în cu
rând şi pogonâritul asupra pământului 
de cultură şi vădrăritul asupra viilor.

Cronicarul Neculaf Costin vorbeş
te astfel despre aceste impozite:

„După aceste toate, într’această 
toamnă s’au izvodit şi vedritul pe vin 
în toată ţara unde sunt vii, de au dat 
toti câte doi bani de vadră, care acest 
obicei au purces de atunci ca un po
jar viilor, pe cum vei citi înainte ia 
rândul să u ; ca apoi Mihai-Vodă l’au 
adaos până In patru bani de vadră. 
Osăbit de aceasta Mihai Racoviţă au 
mai adaos şi pogănăritul de vii cu un 
zlot mai mult peste un leu, de aa dat 
bieţii oameni câte un galben de pogon 
şl tare se oftau şi se văitau, şi ei nu 
ştiau ce ii se gătea la cap. Si s’a mai 
scornit şi alt obiceiu, câte doi orţi de 
pogon de pe păpuşoiu, că acum la oa
meni se împuţinase boM, şi ( sărăcimea 
câtă era in ţară se Învăţase de-şi fă
cea ogoare cu sapa, prin păduri şl prin 
silişte, de sămănau păpuşoiu şi cu a* 
cea hrană se ţineau; iară la plug a 
nimărui nu vrea să umble. Iară când 
încă bine nu se plătise de vedrit iată 
că le-au eşit peste toată ţar» şi fumă- 
rit de tot omul, câte două ughi, de ca
re dacă au înţeles pământenii mulţi şi- 
au stricat căşdoareie de le-au răsipit 
din temelie, alţii răsipeau hornurile de 
pe cftşcioare ; căci câte hornuri avea 
omul în casele lui, de tot hornul dâ 
câte două ughi, şi măcar că era iar
na, bieţii oamenii şi babele şi altă să- 
răclme pusftiau casele şi fugiau în lu
me plângând cu lacrimi suspinând că 
alte căşcioare nu plătesc |nici doi orţi!

La începutul secolului al XVIII, 
aceste biruri atârnau greu asupra po
porului, şi ceva mai mult cisla, vechiul 
impozit global asupra satelor se trans
formă îngreuind şi mai mult sarcinele 
ţăranilor. Cisla din impozitul globai de
vine imposit personal, înflinţându-se re
ci pisele pentru plăţile contribuabililor. 
In afară de aceasta, cisla s’a împărţit 
în patru sferturi, fixându-se şi termi- 
nele când trebuiau plătite. S’ar părea 
ca aceasta a fost un mare bine pentru 
ţărănime, deoarece regula mentindu-se 
impozitul şi fixându-se data achitărei, 
fiecare locuitor ştia cât şi când trebuia 
să-şi plătească impositul.. Noul regim 
al cislei a contribuit insă în largă mă
sură la exploatarea ţărănimei, deoarece 
numărul sferturilor s’a urcat până 8 
şi chiar 12 pe an, astfel că fiecare plă
tea de două şi trei ori impozitul. Cro
nicarii arată cât de nefastă a fost In
troducerea sferturilor. Ori de câteorl 
domnitorul voia, fie pentru nevoile ge
nerale al e statului, fie pentru ale sale 
personale ordona pur şi simplu încasa
rea unui sfert deşi timpul incă nu ve
nise şi ţ&raoii abia plătise ultimul sfert, 
Ori decâte ori Sublima Poarta, suze
rana ţărilor române, cerea bani numai 
ţărănimea din sărăcia ei îndeplinea su
ma, pe când averile boerilor şi ale dom
nitorilor rămâneau neatinse.

Una din consecinţele transformă- 
rei cislei din impozit global asupra sa
telor, în impozit personal asupra ţăra
nilor, a fost legarea definitivă a locui
torilor — cei liberi cari nu erau că
zuţi în stare de vecinătate — de pă
mânt. lată cum :

Sub regimul anterior al cislei im
pozitul fiind global, satul trebuia să 
răspundă zlotaşilor domneşti — func
ţionarii însărcinaţi cu încasarea birurilor 
— totdeauna suma fixată de stăpânire, 
chiar dacă numărul locuitorilor dimi
nua, fie din cauza asprime! fiscale, fie 
că se statorniceau în alte sate. Exista 
o responsabilitate solidară a satelor. 
Insă puteau urmării pe fugari, şi rea- 
ducându-i în satul lor, să-i oblige a 
restitui satului, suma care a plătit-o 
stăpânire! în locul lor. Sub domnia iui 
Constantin Mavrocordat, care regula- 
mentează modul de încasare a cislei 
individuale, pentru a preveni mutările 
din sate a ţăranilor, ceeace ar fi adus o 
perturbare în registrele săteşti ale 
yisteriei, pentru a nu se diminua In
tru nimic Încasările anuale ale fiscului 
şi pentru a nu scăpa nici un ţăran de 
impozit se hotărăşte »ca nici om dln- 
tfu n  sat Ini?altul de acuma înainte să 
nu se mat mate, că unul ca acela care 
va umbla mutându-se se va globi şi se 
va pedepsi«. Astfel la începutul sec. 
XVIII întreaga ţărănime era legată de 
pământ.

Constantin Mavrocordat desfiin
ţează v&căritul şi pogonări'ul, dar În
casează sferturile în fiecare lună. Cro
nicarul Ion Conte vorbeşte astfel des
pre acest domnitor: „înt?aceasta a 
doua domnie multă supărare au făcut 
ţârei, cu obiceiuri noi, şi măcar ca în 
doi ani ce au domnit, văcărit nu au 
scos, dar au scos hârtii pre toată luna, 
şi sărac şi bogat, şi tânăr şi bătrân 
tot omul să aibă pecete (chitanţa) în 
sân, şi pe toată luna cerea ca, puri şi 
mulţi oameni de frică şi de sărăcie fu
geau prin munţi şi prin codrii, şi mulţi

piereau de frig şi de foame, şi mulţi 
din fruntaşii satelor s’au premejduit 
cu uliţa şi le-au ras barbele şi câte 20 
sferturi lua pe an“.

Fanarioţii cari plăteau cu multe 
pungi de aur Suitauuiui şi marelui 
vizir, scaunul de principe în ţările 
române nu cunoşteau nici un scrupul. 
In timpul lor exploatarea fiscală a ţă
rănime! române şi-a atins apogeul. în
fiinţau după a lor voinţă orice impozit, 
iar când vedeau că nu mai realizează 
prevederile lor, îl desfiinţau pentru a-1 
înlocui cu un altul mai productiv.

Domnitorul fanariot Mibail Racovi- 
ţft, dupăce secătuise ţara cu vâcâritul de 
iarnă şi văcări tui de vară, din cauză că 
ţărănimea speriată începe a fugi peste ho
tare, îl desfiinţează cu mare alai, jurând în 
Mitropolie şi bl&stămând pe acela care 
ar îndr&zni să-i reintroducă. Urmaşul 
său Scarlat Grigore QbicS, care aflase 
ce productiv fusese v&căritul, căuta de 
a obţine dela mitropolit dezlegare 
pentru a-1 putea reînfiinţa. Mitropolitul 
nevoind să cedeze Ion Caiimah, care a 
urmat iui Scarlat Grigore Qhica a 
adus deslegare dela patriarhul grec 
din Constantinopol şi v&căritul a fost 
reintrodus.

La sfârşitul secolului XVIII două 
sunt impozitele principale în Moldova 
cisla şi afutorinţa. La început ajuto
rinţa a avut un caracter special, strân- 
g&ndu-se numai o singură dată pe an.

Curând însă a devenit ca şl cisla, 
împărţită în sferturi, al căror număr 
atârnă de bunăvoinţa domnească. De
osebirea intre cislă şl ajutorinţă nu 
este bine determinată până acum. »Un 
singur lucru e sigur: Cisla se plătea 
după averea şi puterea omului f cei 
mult contribuabilii erau împărţiţi în 
trei categorii generale.* fruntaşi, mijlo
caşi şi codaşi.

Pe când ajutorinţa păstrează tot
deauna caracterul de taxă fixă şl de
terminată. Oamenii o plătesc nu după 
putere, ci după cele trei categorii în 
care sunt împărţite casele». *)

In ultimii ani ai veacului XVIII 
exploatarea ţăranilor din Moldova a- 
junsese odioasă. Numărul sferturilor 
cislei şi a ajutorinţei ajunsese la 42.

In Muntenia birurile grele încep 
să apară de prin sec. XVII cu mult 
înaintea domniilor fanariote, cari şi aci 
vor fi tot atât de hrăpăreţi ca şi în 
Moldova.

In Muntenia cisla dintr’un început 
e i  organizată ca şl peste Milcov, cu 
aeelaş caracter globst şi solidar.

In afară de cislă mai erau nenu
mărate aite biruri, unele cu caracter 
ocazionai, altele cu caracter perma
nent. Astfel: »bir pentru ploco
nul Hanului; bir pentru ploconul che- 
hali vizirului; bir pentru cheltuiala ca
selor domneşti ce vor să şi facă la sca
unul Craiovei; birui mărunt doia iulie; 
birul Împărătesc; birul haraciuiui; lipsa 
h araci ului; bir pentru cheltuiala viilor 
domneşti; birul lefilor; birul carfilor şi 
de salaorii cari sunt de trimes la Ca- 
meniţa etc, **)

La începutul secolului XVIII Con
stantin Brâncoveanu măreşte cisla şi 
înfiinţează văcăritul şi capitaţia un 
impozit personal pe care trebuia să-l 
plătească flecare locuitor.

Claca.
Am văzut că dacă între Q. Panu 

şl dl U. Rosettf există controversă 
asupra origine! propriet&ţei, ambii sunt 
de acord a recunoaşte că dintr’un în
ceput organizaţia economică a româ
nilor a fost un regim de exploatare a- 
grară bazat pe dijmă şi clacă. Aceiaş 
regim agrar care a existat In Europa 
ia timpul evului mediu şi care a exis
tat şt in Transilvania.

»In Transilvania din decretul al 
şeaptelea al lui Vladislav II rezultă că 
ţăranii în veacul al XVII (1514) făceau 
câte o zi de clacă pe săptămână».***)

Dacă modificările ce dijma a su
ferit de-a cursul veacurilor n’au fost 
atât de îngreuietoare pentru ţârănime, 
cu totul asupritoare au fost modifică
rile dfteei.

Dacă vecinii, ţăranii căzuţi din 
împrejurările arătate, în robie, erau 
ori-când la dispoziţia proprietarilor, pu
tând să le lucreze pământurile din zorii 
zilei şi până când es stelele şi de cum 
vine primăvara şi pftnâ dă bruma, nu 
tot astfel era cu ţăranii liberi. Aceştia 
stând pe moşia proprietarilor dau dijmă 
şi făceau zile de clacă la proprietari. In
teresul acestora acfost de a mârlan după 
an numărul zilelor de lucru, ce ţăranii 
trebuiau să le facă In schimbul pămân
tului de lucru ce aveau pe moşia lor. 
Proprietarii nu puteau însă să impuie 
ţăranilor sporirea zilelor de clacă. A- 
ceasta se reglementa totdeauna prin

*) G. Patul (op. oitat) pag. 213.
•*)Studii şi documente, Iorga vol. V pag. 

385 eitat de G. P. op. d i
***) O. P. op. c i t .
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decrete domneşti. Alteori claca se răs
cumpăra in bani. La «început suma de 
răscumpărare a zilelor de lucru era 
mică, dar odată cu sporirea zilelor s’a 
mărit şi preţul răscumpărărei.

Sporirea zilelor de clacă sub dom
nii fanarioţi In timpul [secolului XVIII 
s’a ridicat până la 12, In secolul urmă
tor se va ridica atât In Ţara Româ
nească cât şi In Moldova la 35 şi chiar 
mai mult.

Desrobirea vecinilor.
Situaţia ţărănime! române In a 

doua jumătate a veacului XVIII era 
următoarea: Majoritatea era în stare 
de vecinătate, ceeace însemna curată 
robie. Aceştia erau la dispoziţia stăpâni
lor In ori-ce vreme, In orice clipă. Res
tul trăiau în sate munceau pe pămân
turile satelor şi dau dijma şi făceau 
claca proprietarilor, însă erau legaţi de 
pământ, neputânâ să se mute de pe o 
moşie pe alta pentru ca stăpânirea să 
poată incasa regulat birurile. Şl asupra 
acestora din urmă ca şi asupra celor 
dintâi, arbitrariul, Împilările erau lege 
comună.

«Nedreptăţile, Împilările, batjocu
rile, siluirile, umilirile ce ţăranul român 
Ie suferise mai mult de două veacuri 
(XVII şl XVIII) schimbă pe mândrii şl 
voinicii plăeşi ai Basarabilor, ai lui 
Ştefan şi Mircea Intr’o fiinţă blândă, 
paşnică, smerită şi supusă »*)

Ţăranii din cauza dărilor asupri
toare şi din cauza robiei stărei de ru- 
mânie încep să treacă peste graniţă. 
Cei din Muntenia fugeau peste Dunăre 
cei din Moldova peste Nistru, peste 
Carpaţi, sau In Polonia.

Ţara era ameninţată să rămăie 
fără populaţie  ̂ birurile nemai putând fi 
împlinite. Cei dintâi cari se alarmară 
de aeeastă stare disperată a ţărei fură 
domnitorii Dacă ţara rămânea f&ră bir- 
nlci, veniturile domniei se micşorau, si
tuaţia personală a lor era periclitată. 
O prima măsură preventivă fu numirea 
de funcţionari domneşti însărcinaţi spe
cial cu păzirea plaiurilor şi a trecăto
rilor, nu numai de tâlhari ci şi pentru 
a împiedica pe «oamenii birnlci» să 
treacă graniţa. Aceasta însă nu curma 
răul.. .

(Va am a).

Consemnarea alegătorilor 
din Braşov.

Publicaţiune oficială.
Comisiunile pentru conscrierea 

alegatoîtid tftetali din oraşul Braşov 
pe baza nouei legi electorale îş i vo r 
începe lu cră rile  în  10 Iulie a . c. 
n. la  3 o a re  p. m., continuându-le 
apoi în toate zilele de lucru dela 
3—6 oare până la 10 August a. c.

I. Cercul de activitate al comislu- 
nel de oonscriere, care este designată 
pentru cercul de votare A al cercului 
electoral I — se estinde asupra urmă
toarelor părţi ale oraşului:

a) Oraşul intern: Strada Păpuca- 
rilor, Strada Neagră de Jos, Strada 
Porţii de Jos, Strada Vămii de Jos, 
Stradă Spitalului de Jos, Strada Aura
rilor, Bulevardul Rudolf, Strada Bruta
rilor şi Strada Sf. loan.

b) Blumăna: Strada Petrăriei, 
Strada Furcilor.

c) Braşovu Vechiu: Strada Cana
lului, Calea Fabricelor, Strada Laterală, 
Strada Petrăriei din Dos, Strada Crucii 
de Jos, Strada Morii de Jos, Gara Bar- 
tbolomel şi Strada Bisericii româneşti 
de Jos.

Comisiunea de conscrlere îsi va 
îndeplini agendele în casele magistra
tului orăşenesc din Strada Porţii Nr. 
63 în etajul I., în biroul notarului pre- 
sidia].

ÎL Cercul de activitate al comisi- 
unei de conscrlere, care este designată 
pentru cercul de votare B al cercului 
electoral I. — se estinde teritorial a- 
supra tuturor stradelor din Blumăna 
cu escepţiunea stradelor: Strada Furci
lor, Strada Petrăriei şi Şirul Cetăţfiei.

Comisiunea de conscrlere îşi va 
îndeplini agendele în casele magistra
tului orăşenesc din Strada Porţii Nr. 
63, în etajul I., localul despărţământu
lui pentru afacerile militare.

I1L Cercul de activitate al acestei 
(omisiuni de conscrlere, care este de
signată pentru cercul de votizare B  
din cercul electoral /. — se estinde te
ritorial asupra întreg extravilanului şi 
adecă; asupra Stupinilor, asupra Fabri
ce! de cement, a locului numit Honte- 
rus, a Nou-lui, a Dârstelor, a Timişului 
şi asupra Predealului.

Comisiunea de conscrlere îşi va 
Îndeplini agendele in casele magistratu
lui orăşenesc din Strada Porţii Nr. 63, 
etajul 1. în cancelaria de dinaintea odăii 
de oficiu a primarului.

IV. Cercul de activitate al comi- 
siunei de conscrlere, care este desig
nată în cercul de votizare A din cercai 
electoral /. — se estinde asupra urmă
toarelor străzi şi pieţe ale oraşului in-

•) R. R o s e t t i .  Pentru • •  »’aurăsculat 
ţăranii, (pag. 186.)

GAZETA TRANSILVANIEI .

| tern: Strada Costiţa de Jos, Strada 
I Orfanilor, Piaţa Francisc Iosiţ Strada 

Aţei, Strada Ne#gră de Sus, Strada 
Costiţă de Sus, Strada Măcelărilor, Stra
da Hirscher, Curtea Honteruş, Strada 
Porţii de Sus, Strada Vămii de Sus 
Strada Spitalului de Sus, Strada Lăcă 
tuşilor, Târgul Cailor, Prundul Roşelor, 
Valea Lată, Târgul Boilor, Strada Şcolii, 
Strada Nouă, Strada Castelului şi Stra 
da Michael-Weis.

Comisiunea de conscrlere îşi va 
îndeplini agendele în casele magistra
tului orăşănesc din Strada Porţii Nr. 
63, parterre, în locul de aşteptare de 
lângă casa orăşănească.

(Va urma).

Ş T I R I .
— 20 Iunie 1914.

ZI mare, zl de bucurie are neamul 
românesc, căci azi se împlineşte anul de 
când cetăţenii Capitalei regalului român, 
au primit între accentele marşului 
naţional mLa arme* ştirea despre decre 
tarea mobilizării armatei române, cerută 
cu atâta avânt de ţii neamului românesc.

In memoria marilor voevozi. in25
August se împlinesc 200 de ani dela 
decapitarea% in Constantinopol, a voivo
dului ţării româneşti Constantin Bran 
coveanu. Pentru comemorarea neferici 
tului Voevod, In ziua amintită se va 
oficia câte un parastas la toate biseri
cile din Ţară, zidite sau ajutate de Con
stantin Brancoveanu, iar la parasta 
sul ce se va oficia la biserica mănăs
tirii Horez din Vâlcea, zidită tot de 
piosul voevod, va asista şi d-nul I. G. 
Duca ministrul cultelor şi instrucţiunii.

Tot din prilejul acestei solemni
tăţi Casa Bisericei va aranja o expozi
ţie, care va cuprinde toate obiectele re
ligioase şi istorice, rămase dela Bran
coveanu şi familia lui, iar administraţia 
aşezămintelor Brancoveneşti va tipări 
— sub supravegherea d-nului prof. N. 
Iorga,— o lucrare în care va fi tratată 
arta religioasă din epoca lui Branco
veanu, activitatea lui şi Întreaga miş
care culturală din acea vreme.

In 18 August v. va avea ioc o 
mare serbare religiosâ la mănăstirea 
Dealului din Târgovişte. In acea zi se 
va aşezai cu o deosebită solemnitate, cra
niul marelui voevod Mihai Viteaza în 
cripta anume făcută în biserica dela Mă
năstirea Dealului.

Principesa Elisabeta a României la 
PafiS. Se ştie, că săptămânile trecute 
principesa Elisabeta plecase în călătorie, 
oprindu-se mai mult timp la Madrid. 
Ziarele franceze aduc acum ştirea, că 
principesa Eiisabeta a României a sosit 
de câteva zile la Paris.

Tenorul ionel Rădniescn — arestat
Alaltaeri a fost arestat în Orăştie cu
noscutul cântăreţ Ionel Rădulescu, care 
după cum se ştie, era actualmente di- 
rigentul Reuniunii de cântări de acolo. 
După cum anunţă agenţia maghiară 
cântăreţul Rădulescu Intrase într’o fri
zerie ca|să se bărbierească, unde a fost 
arestat în urma denunţării făcută con
tra dânsului, că ar fi preamărit aten
tatul comis în Serajevo. Alte amă
nunte asupra acestei arestări ne lip
sesc. Foile ungureşti însă caută cu 
tot dinadinsul să-i dea o deosebită 
gravitate acestui caz. Spun anume că, 
in urma perchiziţiei domiciliare ce i 
s’a făcut la locuinţă, poliţia ar fi aflat 
dovezi cari arată că Rădulescu ar fl 
un »periculos agitator«, ba ca ofiţer in 
rezervă al statului român, caută să-l 
facă chiar şi spion.

Ce însemnează însă a fl »agita
tor« şi »spion« tn ţara ungurească ştim 
prea bine, aşa că nu putem da nici un 
crezămănt acestor acuze aduse d-lui I. 
Rădulescu. Vom reveni însă asupra a- 
cestui caz după ce vom primi infor
maţii din loc competent

La graniţa româno-bulgară. Despre 
mişeleseul atentat petrecut alaltaeri la 
graniţa româno-bulgară, mai primim 
următoarele amănunte:

Cei doi soldaţi români împuşcaţi 
de grănicerii bulgari, împreună cu alţi 
soldaţi din reg. 40 Călugăreni, supra
vegheau o echipă de lucrători cari lu
crau pentru a aplica pe teren noua li
nie de graniţă fixată de comisiunea 
mixtă romftno-bulgară. Ei erau sub con
ducerea unui căpitan. In ziua precedentă 
au vorbit prietineşte cu soldaţii bulgari 
iără a putea cunoaşte vre-un gând as
cuns de care ar fi conduşi aceştia. Alal
taeri dimineaţa însă pe când se lucra 
in apropierea punctului Ibrahim-Mahle, 
soldaţii bulgari, după ce au privit mai 
mult timp operaţia lucrătorilor, s-au 
răstit la aceştia, iără însă ca lucrătorii 
să le ia în seamă vorbele lor. Grăni
cerii bulgari s-au retras atunci la câţi
va paşi mai înapoi şi au descărcat 
7 focuri de puşcă asupra celor 3 sol
daţi români nearmaţi, cari se aflau 
acolo. Unul dintre ei a murit pe loc, 
altul s-a răsturnat în nesimţire, fiind 
lovit de două gloanţe în picior, iar al 
treilea a scăpat cu fuga.

Din ancheta făcută de autorităţile i

[ române rezultă că soldaţii bulgari au 
fost porniţi la acest atentat mişelesc de 

I un şovinism orb, el s-au revoltat vă
zând că graniţa se împinge ceva în 
spre teritorul bulgar, fără să se gân
dească însă, că in alte multe locuri li
nia de frontieră a fost împinsă pe 
teritorul României. — Pentru ancheta
rea cazului se va delega de altfel o co- 
misiune mixtă.

Dala Academia Romană, in şedinţa 
publică de azi a Academiei Române, d-1 
N. Iorga va face o comunicare despre 
»Scrisori inedite ale lui Tudor Vladimi- 
rescu din anii 1814—1815".

Serbări culturale în Tăşnad- Co
mitetul despărţământului Tăşnad al 
»Astrei« Invită la a Vlll-a adunare 
cercuală împreunată cu concert şi pe
trecere, ce va avea loc la 19 Iulie st.
n. in Tăşnad.

Cu această ocaziune îşi va ţinea. 
adunarea anuală şl »Reuniunea înv 
români SâlăgenU.

Concertul va fi dăt cu concursul 
doamnei Olivia Dr. Deled, domnişoarei 
Acea Barba şi d lai Ştefan Mărcuş.

Cei ce doresc să primească cvartir 
şi doresc a participa la banchet, sunt 
rugaţi a se anunţa la dl Aurel Cigă- 
rean, contabilul »Vulturului« (Nrul te
lefonului 13), cel puţin cu 3 zile îna
intea petrecerei.

Venitul curat e destinat pentru 
bibliotecile despărţământului.

Voluntarii romáin pontra Albania.
Am amintit în nrul trecut despre ple
carea unui grup de voluntari din Ro
mânia, în Albania. Sunt 50 la număr. 
Toţi au luat alaltaseară parte la întru
nirea convocată de comitetul coloniei 
Albaneze din Bucureşti. Eri înainte de 
prânz au participat la serviciul religios 
oficiat la biserica din strada Academiei, 
unde după ce au depus jurământul, 
şi au luat în primire drapelul sfinţit 
tot acolo. Voluntarii sunt echipaţi cu 
uniformă română, afară de bonét, oare 
este cel albanez însemBat însă cu o 
panglică de tricolor românesc.

Seara după ce s’au întâlnit cu un 
alt grup <fe 50 voluntari sosiţi din 
Constanţa, au luat trenul spre Vârcio- 
rova, sub conducerea d-iui căpitan Gr. 
Cristescu, locotenent Berchi şi subloco
tenent Iordănescu. Echipa îşi are per
sonalul ei sanitar precum şi îndestulă
tor material farmaceutic.

Joia viitoare va pleca a doua 
echipă de voluntari sub conducerea d-Iui 
căpitan Şerbănescu.

— Doamnele din Bucureşti au pus 
4000 franci la dispoziţia principesei Al
baniei, pentru scopuri de binefacere.

Doliul B lajului. »Unirea« 
scrie, că în catedrala din Blaj s’a 
oficiat o liturgie comemorativă întru 
pomenirea defunctului Moştenitor 
de tron şi a soţiei sale. A participat 
Excelenţa Sa părintele mitropolit 
asistat de dignitarii bisericeşti află
tori în Blaj. La liturgie au fost in
vitaţi toţi oficialii publici, cari au 
luat parte corporative. Meseriaşii din 
Blaj au fost de asemenea corpora
tive de faţă sub conducerea pezi- 
dentului societăţii meseriaşilor, dl 
profesor Gavril Precup. In cursul 
liturghiei a cântat corul mixt al 
măiestrului Murăşanu.

Serbarea de pe Câmpul Mierle!.
In vara anului 1389 au fost Învinşi pe 
Câmpul Mierlei dinSârbia armatele unite 
ale voevodului sârb Miloş şi loan Hu
niadé. De atunci a încetat independenţa 
Sârbiei şi Sârbii ţineau In flecare an 
acest dat cu manifestaţii do doliu. A- 
nul acesta insă s’au aranjat pe Câmpie 
serbări vesele, fiindcă acum toţi Sârbii 
sunt eliberaţi de sub jugul turcesc. 
Serbările s’au dat zilele aceste, luând 
parte la ele mii de Sârbi din toate ţă
rile locuite de acest popor.

Dar e curios,, că »manevrele din 
Bosnia, la cari a mers nenorocitul nos
tru moştenitor, au coincidat cu ser
bările de pe câmpul Mierlei. Pe Sârbii 
adunaţi i-a aflat pe Câmp ştirea despre 
uciderea moştenitorului.

Nu se ştie dacă coincidenţa a- 
ceasta a fost întâmplătoare.? Ziarele 
sârbe cred, că comanda militară din 
Bosnia a fixat cu intenţie terminul ma
nevrelor chiar pe zilele serbărilor sâr
beşti, ca o demonstraţie.

ÂdiO beutură! Se anunţă din Was
hington, că alaltaeri la miezul nopţii 
a Intrat în vigoare legea, care interzice 
consumarea de alcohol pe vapoarele 
americane, şi care s*a adus cu toată 
nverşunata opunere a ofiţerilor de ma

rină. Deoarece dela terminul amintit 
se pune punct consumării de alcool pe 
vapoare, ofiţerii de marină împreună 
cu matrozii au ţinut să-şi ia adio dela 
Ibertatea pe care le-o lua noua lege, 

printr’un »banchet de adio«. S-au pus 
>e sorbite şi până la 12 noaptea 
nici picur n-a mai rămas din beuturile 
cari se aflau pe vasele de războiu. Tot 
au svăntat S-au îmbătat tun, — dar

| de acum înainte atât ofiţerii cât şi 
| matrozii nu vor mai gusta alcohol pe 

vasele de războiu, decât numai cu per
misiune medicală.

Natural însă, că pe uscat pot apoi 
să-şi răzbune abstinenţa îndurată pe 
vapor.

Târgul de vite In Veneţia de jos
(cttul Făgăraş) se va ţinea în 7 Iulie, 
iar târgul liber în 8 Iulie st. nou.

4000 femei dispărute In timp de 
un an. După cum reiese diu rapoartele 
publicate de ministerul de interne al 
Angliei, an de an dispare un număr 
înspăimântător din femeile capitalei en
gleze. In anul 1913 au dispărut din 
Londra 1083 fete cari aveau etatea mai 
mică de 16 ani şi 3017 femei trecute de 
această etate. Fetele, după un timp mai 
scurt sau mai îndelungat, toate au fost 
regăsite de poliţie, dintre femei însă 
numai 2942, pe când celelalte au dispă
rut f&ră a li se putea da d& urmă. In 
partea cea mai mare aceste dispariţii 
au fost provocate de datorii sau de di
ferite chestii familiare.

Espeditiunea sud-polarâ a lui 
Shaekleton. După cum se anunţă din 
Londra, proiectata espediţiune la po
lul sudic a lui Sackletdn e asigurată, 
întru cât milionarul scoţian, Sir Ia» 
meskey Baird a pus ia dispoziţia con
ducătorului acestei expediţiuni suma 
de 24.000 funţi sterlingi (cam 600.000 
coroane). Arătăndu-i planul espediţiune! 
sale, Sackleton i-a spus acestui mecenate 
că va avea lipsă de două vapoare, de două 
puncte de plecare de pe uscat şi de două 
grupuri de savanţi-cercet&tori. Pantru ca 
să’Şi poată duce la îndeplinire planul, 
milionarul Baird i-a şl dat fericitului 
explorator un cec de 24.000 funţi. Key 
Batard are o mare fabrică în Dundee 
şl In întreagă Anglia e cunoscut ca 
un bărbat cu mână largă; pentru di
feritele scopuri de binefacere ale ora
şului Dundee a dăruit până acum peste 
4 milioane de coroane.

Furtuni şi căldări caniculare au
bântuit alaltaeri asupra Angliei. Pe 
când asupra Londrei se lăsase o căl
dură ucigătoare în urma c&reia a şi 
înebunit o persoană şi a început să 
tragă cu revolverul asupra trecători
lor — pe atunci în celelalte părţi ale 
Angliei şi mai ales pe valea Themsei, 
au bântuit furtuni urmate de ruperi 
de nori, cari au cauzat pagube colosale. 
Uraganul puternic a rupt poduri, a 
smuls arbori din rădăcină şi în Sal- 
fordshire a prăbuşit peretele unei fa
brici, rănind mai mulţi munci
tori. Pagubele cauzate de ciclon se ur
că la câteva milioane.

Cea mal mare lumânare din lame
a fost fabricată zilele trecute ia Long- 
Isiaad. Pentru fabricarea ei a fost co
lectată suma de 7500 cor« de congre
gaţia bisericii italiene, care a ţinut ca 
prin fabricarea acestei uriaşe luminări 
să-şi arate recunoştinţa faţă de miliar
darul Pierpont Morgan pentru multele 
binefaceri ce le făcuse acesta italieni
lor. E vorba ca lumănarea-polos să fie 
aşezată tn Vatican! şi la dorinţa celor 
ce au iniţiat şi aU dus Ia îndeplinire 
pianul de a se fabrica acest semn de 
recunoştinţă faţă de miliardarul-filan- 
trop, ea nu va fl aprinsă decât odată 
pe an, la ziua morţilor. In felul acesta 
gigantica luminare va reaminti multă 
vreme, muritorilor, pe răposatul miliar
dar, căci — după cum se spune — 
chiar dacă ar arde în conţinu, această 
lumânare ar Împrăştia lumină, ziua şi 
noaptea timp de 90 de ani. Fabricarea 
ei a durat 4 luni şl jumătate. Are o 
înălţime de 5 metri şi cântăreşte 360 
chilograme, având un diametru de 45 
cm. la bază, iar la partea de deasupra 
de 15 cm. A fost pregătită din cea 
mai scumpă ceară de albine dusă 
din Italia şi amestecată cu diferite 
materii aromatice.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Urania-Kino. Sâmbătă In 4 Iulie 

la jum. 4, 6 şi 8 ore. »Nagschoss« Ta
blouri frumoase din regiuni* »Frank- 
furt pe Main« Vederi admirabile din 
oraş. »In jurul casei« Humor. »Şport 
american« »Paris în flăcări« Mare dra
mă revoluţionară şi de războiu, în 6 
acte. »Oraşul New-York« Casele uria
şe americane. »Amor pipărat« Mare u- 
morescă. »Ghetele lui Kazmer« Come
die eclair, 1 act

Viitoarea reprezentaţie: Dumine
că în 5 Iulie la jum. 4, 6 şi 8 ore 
»Dragoste din tinereţe« dramă socială 
admirabil colorată In 5 acte. Cuibul pe 
stânca dracului Dramă din viaţa pes- 
carilor englezi în 2 acte.

Deschiderea Casinulul din Sinaia
Sălile somptuoase ale Casinului Sinaia 
sunt deschise publicului cu începere 
de Vineri 20 Iunie.

Direcţiunea Casinului n’a cruţat 
nimic pentru a da o strălucire şi mai 
mare ca în anii trecuţi atracţiunilor 
cari au format reputaţia scenei din 
Sinaia.

Toate vederele Parisului şi un mare

| număr de artişti celebri de pe cele* 
I lalte mari scene europene au fost an

gajaţi cu grele sacrificii.
Credem că citind numai câteva 

din numele artiştilor ce se vor pe
rinda în vara această pe scena Cast- 
nului, publicul îşi va forma convin
gerea c& spectacolele la cari va asista 
vor fi excepţional de strălucite, ega- 
lând prin calitatea şi varietatea Ier 
reprezentaţiile ce se dau pe cele mai 
mari scene din lume.

Vom auzi cântăreţe de o repu
taţie mondială ca d-nele O’Brien 
şi de Nuovina dela Opera comica din 
Paris, cântăreţi ca Henri Fabert de la 
Opera mare din Paris, Casella şi Cou- 
lomb dela Opera mică; diseuse repu
tate ca Ana Held, fane Varenne dela 
Casinul municipal din Nizza, Sazanne 
Valroger deia Eldorado, diseurl ca 
Harnice Faber dela Scala, Fernandez% 
Perier% etc., etc.

Vom aplauda trupa românească, 
în frunte cu artiştii noştri reputaţi: 
Manolesca Mlhalescu dela Teatrul Na
ţional precum şi mai multe trupe fran
ceze de comedie şi operetă în cari 
vor apare artişti renumiţi că; d-ra 
Betty Daussmond dela teatrul Vande» 
viile; d-ra Pepa Bonafă dela Gattd 
Lyr(qu,e d-ra Bordoni, dela Capurines, 
Simone May dela Kenaissance, etc, şi 
d-nli Alerme, atât de apreciat de pu
blicul românesc, fuvenet dela Vaude- 
viile, Salnt-Clair dela teatrul Michel 
etc etc.

Celebra dansatoare Truhanowa a 
cărei artă originală a entuziasmat elita 
publicului bucureştean in Aprilie trecut 
la Teatrul Naţional va da câteva re- 
prezentaţiuni extraordinare cu con
cursul orchestrei de simfonii condusă 
de maestrul Dinlcu, iar dansatorii 
moderni: d-ra Samya cu profesorul 
AlberU d-ra Leona cu d. Rivera ne vor 
interpreta cele mai noui creaţiuni cho* 
reografice..

Atracţiunile teatrului de varietăţi 
vor Întrece tot ce s’a văzut vreodată 
în ţara noastră: cântăreţi fantezişti 
ca celebrul trio Los Tabarlnt ilu- 
zionişti de forţa lui Rotând care 
soseşte cu 5 mii kilograme bagaje, 
comici, acrobaţi, excentrici, dansatori 
şi dansatoare de fantezie, aleşi printre 
cei mal desăvârşiţi artişti de mu- 
sichall vor cuceri admiraţia vizitatori
lor Sinaiei.

Este suficient să ad&ogăm că 
oichestra maestrului D* Dlntcu com
pusă din 50 artişti va da in tot 
timpul sezonului mari concerte sim
fonice şi festivaluri cu concursul ar
tiştilor Gaalnulul, pentru a ne da 
seama că reprezentaţiile dela Sinaia 
vor fi adevărate serbări artistice. 1—1

ULTIME ŞTIRI.
Viena 3 iulie Deputaţii români dr. 

Mitiali,î dr. Alexandru Vaida Voevod, 
precum şi colonia română din Viena, 
vor depune coroane pe mormântul arhl* 
ducelui moştenitor, atât tn numele par
tidului naţional român cât şi în numele 
poporului român.

Budapesta, 3 Iulie. „Pester 
Lloydtt află diu Viena, că contrar 
celor afirmate până acum, ministerul 
de externe austro-ungar n’a făcut 
nici an demers la Belgrad în chestia 
atentatului.

Viena, 3 Iulie. Situaţia mate
rială a copiilor arhiducelui a fost a- 
ranjată. Le rămân castelele din Chlu- 
metz, Artstădten şi Konopist; şi a- 
fară de aceasta, un numerar de 
două milioane coroane.

împăratul Franz Iosef a hotă
rât să acorde orfanilor an apanaj, 
care să le asigure aceiaşi viaţă ce 
au dos-o pe timpul când părinţii 
lor trăiau.

Moştenitorul tronului Karl Franz 
Iosef, care a fost primit eri din nou 
în audienţă a declarat că şi el va 
servi orfanilor ca acelaş apanaj ce 
le va acorda împăratul.

Bucureşti, 3 Iulie. Cu toate că 
se luaseră dispoziţiuni pentru pleca
rea Principelui Ferdinand la Viena, 
spre a asista la fnnerariile arhiduce
lui Franz Ferdinand, călătoria a fost 
contramandată, în urma anei comu
nicări a legaţiunei austro-ungare, a- 
nunţând că, conform ceremonialalni 
stabilit, nu va asista la Înmormân
tare nician principe străin.

Poşta Redacţiunel.
Turda, Celălalt articol e aici şl se 

va publica.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Brartso* & Qomş 

Redactor responsabil: 
loan BroUa.
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Vă rugăm să priviţi invitrinele

L A I, ROSENTHAL k
Târgul "boilor Nr. 1. BRAŞOV,  Strada porţii Ur (48— 50j

Berbecar & C z i n k
BRAŞOV, Str. Vămii Nr. 7, Telefon 470.

=  Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăti, confecţiuni pentru Dame.
0*1 mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. IkÆe.1 leftlaa, ca. oxi vua-d.®. 

C asat d e  £aa.oxedLexe.

fA G A -G O M M t;
Fiecare foiţă a hârtiei de cigarete este la margine ca  
gumi, Famătorii pot prepara cigaretele acasă. Cărticica 
80 foi 4 bani. 1 -5

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

C hioşcul Bellevue.
Reviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
; Totodată ofer On pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: 8irup de smeură Limonadă. lapte, cafea otc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de ,d ferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt şi miere 
costă 40 fîleri.

Asigurăm un serviciu prom t şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinu On. public.

cu toată stima

PAUL HORGA-
am

Numai timp scurt!
Vindem din cauaa sesom ilni În a in ta t eu preţuri de to t 

sefiznfe, toate stofele:
VOILE DE 1AINH,

ZEFIEE DE BUMBAC,
ZEFIRE BATISTE,

E P O N G E :STOFE ŢESUTE,
BATIST BRODAT,

CRETONE,

Fraţii Grâf,
S tr a d a »  V â m e i  ©.

IViimşi timp «curţi

Philipp Haas & Fii
— BRAŞOV,  Strada Porţii Nr. 60 —

recomandă depositul bogat asortat c u :

C ovoare, M ofb de m obile, C opertei P er d e le ,
PI«pom e9 A cop erăm ân t de trăsu rii R ogojini»
-  otc» e fc . —

C ul p x e ţV L ii <3.© ia T b x lcă ,.
B 0 D A P 8 E T -  8 3  F i l i a l e .  V 1 E HA -

6—80

H I X I L !
Mijlocul cel mai modern pentru apălat,

— cu care se pot spăla rufele ca zăpada. —
Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o strică

ciune la ruf&rie.
Reprezentant pentru BRAŞOV: A fld fO flS  BreilC !*,
i_34 Telofou 113. Strada Orfanilor Nr. 31.

D© vânzare.
Material vechi: uşi, ferestrii, 

cărămidă, ţigle, scânduri şi grinzi.
Cei ce doresc a cumpăra să 

se adreseze la Nicolae Log a, la 
şcoala comercială română. t—s

F o n d a t ă
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj.

Illhelm  Scherg & Cie.
produc din lănâ curată, de 

calitatea prima clasă, 
Stofe de m odă p e n trn  b ă r
b a ţi  de to t  fe ln  şi p n trn  
o r i ce scop.Stofe p e n tru  
costnm e de dam e de o co
loare  şt on desen. Stofe de 
n n lfo rm e p e n tm  ofiţeri ş* 
am p la ţeo î»L oden  im preg - 
u a b ll p e n trn  tu r iş ti . P os
tă v a r i  p e n tm  ţă ran i şl pos
tă v a ri ftne. P le d n rl p e n tru  
călăto rie . C operte de p*t, 
Cergă p e n trn  trăsu ri; p e n tm  
•al, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv numii fabricate dio fa«* 
bricele noastre în B raşo v  V â r 

s te  şl T im işu l d e  jo s .
De multeerl premiate ea eele 

mai mari preţuri.
Magazinul de vftnzate: Braşov

Plata Franz Josef. 8—26

AYIS.
Adnc la cunoştinţa On. pu

blic, din cauza desfacerei prăvăliei 
vând maşinele de cusut, bicicle
tele, precum şi părţi constitutive, 
cu preţuri foarte scăzute.

Se capătă şi toate instru
mentele pentru reparaturi din a- 
telierul meu.

Cu toată stima -2 0

Mihad Mooser
BRAŞOY, Strada Porţii Nr. 89

de grădină proaspete, din 
grădinăriile lui Martin Hor- 
vath, Krisbav, Klg. cu 1 
c6r. 20 bani se capătă 
zilnic la Magazinul lui 

Henrich Zintz.

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

..Gazeta Transilvaniei”.

De vânzare.
Ediflclle ce se află pe locurile

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stgpini, pe Livadea 
viţeilor şi Livadea teilor şi anum e: 

Case de locuit pentrn servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea a o face parţial Sau 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lna în vedăre în fiecare zi.

informaţii dă administraţia e- 
conomică in Stupina lui Trauschen- 
fela sau.
Direcţia Fabricei ung, a  Industriei 

de zahăr Şoc pe acţji Bodfaln.

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduoe la onnoştinţa On. publio din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  Meagră Ir« 2»

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere,
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelnl tn sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de an serviciu prom pt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în nona mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu A xente.

Automobil de Închiriat®
psatris curse mat miel şi. mal mari ie capătă la

Mihail Mooser
BRAŞOV,

Strada Porţii Nr. 39.
TeUfon 654.

17-80.

A V i Si
Pentru  ap ărător  (scut) pneum atic pentru automobile, 

motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna ca 
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ierate şi tramvai 
pentru ori ce fel de accidente.

Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil se şi ilum
inează aducând o economie de 5 0 # . Am patente.

Caut un tovarăş căruia să le vând, sau să le predau cu licenţă. 
Informaţii mai de aproape se pot Jua dela

M. Schromm, mehanic,
Braşovnl-Techi Strada Lungă Nr. 27. îs—to

O O G O G G G G G G O G G G G G G G G G G G G G G G G l

O R I  E S T .
în trep rin d ere  in ternaţională  de com erţ ş l

T ransport.
Telephon Nr. 608 Adres/teleg. Orient
Centrala B ra şo v . S trad a  P o r ţ ii I r .  71

Transportare de mărfuri dela gară, şi ia staţiunile de căi 
ferate şi Vapoare caleulaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In magazinări. Reprezentanţă pentru 

6—M toate ţările din Balcan şi Orient.
Referenze: Banca comercială ungară şi Banca ung de credit.

TIPA RU L T1TGGRAFEII A. MUREŞIANU BRANXÖCE & COMP BRAŞOV.


